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Creaţiunea si moralitate
                                                             

In acest studiu vom vorbi despre drepturi si datorii. Noua fiintelor umane ne place sa vorbim despre 
drepturi, in special cand este vorba de drepturile noastre, dar ne simptim incomozi cand este vorba de 
datoriile noastre. Fara indoiala nu exista drept fara sa existe responsabilitate, pentru ca responsabilitatea sau 
drepturile indiferent cum ai vrea sa le numesti este cercul protector al drepturilor. Dintre toate drepturile cred 
ca dreptul libertatii este primul si cel mai mare dintre drepturi. Dumnezeu a creat fiinta umana libera. 
Libertatea este un drept inalienabil, acest fapt a fost stabilita de Dumnezeu inca de la inceput. Sa vedem ce 
zice Geneza 2,16.17:

„16Domnul Dumnezeu a dat omului porunca aceasta: "Poţi să mănânci după plăcere din orice pom 
din grădină; 
17dar din pomul cunoştinţei binelui şi răului să nu mănânci, căci în ziua în care vei mânca din el, vei muri  
negreşit.”

Exista multa lume care se preocupa spunand: „Si ce drept a avut Dumnezeu pentru ai interzice ceva 
fiintei umane?  Cum puteau Adam si Eva fiind liberi sa respecte o regula stabilita im mod arbitrar de 
Dumnezeu.” Acest tip de intrebare poate fi interesanta, dar cine o pune nu stie ce spune. In primul rand 
trebuie sa intelegem ce inseamna sa fii liber. Libertatea implica faptul de a alege, a pleca, a veni, nimeni nu 
iti poate limita acest drept. Dar pentru a putea alege, trebuie sa ai la dispozitie cel putin doua optiuni. Daca 
exista numai o alternativa, cum mai poti alege, si daca nu poti alege, cum poti fi liber? Pentru a avea dreptul 
de a merge si a veni, drumul trebuie sa aiba cel putin doua sensuri, unul dus si altul de intors, daca nu ar fi 
asa cum ai putea sa vii daca nu ai pe unde pleca? De aceea cand Dumnezeu a zis lui Adam si Evei ca nu 
trebuie sa se atinga de pomul cunostintei binelui si raului, nu le interzicea nimic, ceea ce de fapt facea era sa 
le dea dreptul de a alege intre a atinge si a nu atinge, a asculta sau a nu asculta. Dar ma vei intreba ca nu au 
fost ei amenintati ca daca se vor atinge de copac vor muri? Nu prietene, nu i-a amenintat, ci le-a descris 
rezultatul, consecinta inevitabila de ce s-ar intampla daca ar folosi rau libertatea de a alege. De exemplu 
daca eu si nepotul meu suntem pe terasa unei cladiri de 20 de etaje si ii spun copilului sa nu se apropie de 
margine, pentru ca daca o va face va cadea si va muri, aceasta inseamna ca eu il amenint, sau in fond ii 
prezinta consecintele faptului ca se apropie prea mult de margine? Astfel avertismentul facut de Dumnezeu 
primilor nostri parinti nu era o amenintare, ci era o simpla constientizare a responsabilitatii pe care libertatea 
o cere, dar in acelasi timp era si o forma de exprimare a dragostei Sale, a grijii Sale pentru ei.

Noi depindem 100% de Dumnezeu. Luca il prezinta acest fapt in Faptele Apostolitor afirmand ca in 
El, adica in Isus Hristos existam si ne miscam. Pe de alta parte viata nu este numai respiratie sau miscare, 
viata este insusi Dumnezeu. Fiinta umana ar trai cu adevarat numai daca ar avea comuniune continua cu 
Dumnezeu. Separat de el, viata nu mai este viata, ci o simpla forma de sobrevivire, iar acesta Dumnezeu nu 
o doreste pentru fiii Sai.

In a doua parte a studiului vom vedea ce inseamna sa fim creati dupa chipul si asemanarea 
Creatorului. Geneza 1,26-28:

„26Apoi Dumnezeu a zis: "Să facem om după chipul Nostru, după asemănarea Noastră; el să 
stăpânească peste peştii mării, peste păsările cerului, peste vite, peste tot pământul şi peste toate 
târâtoarele care se mişcă pe pământ." 
27Dumnezeu a făcut pe om după chipul Său, l-a făcut după chipul lui Dumnezeu; parte bărbătească şi parte 



femeiască i-a făcut. 
28Dumnezeu i-a binecuvântat, şi Dumnezeu le-a zis: "Creşteţi, înmulţiţi-vă, umpleţi pământul, şi supuneţi-l;  
şi stăpâniţi peste peştii mării, peste păsările cerului, şi peste orice vieţuitoare care se mişcă pe pământ.”

Incepand cu acest text, vom incerca sa intelegem ce inseamna a fi creati dupa chipul lui Dumnezeu. 
Te rog sa observi ca odata creati, Adam si Eva au primit sa stapaneasca peste pamant, peste pasari si peste 
toate vietuitoarele create. Asa dupa cum Dumnezeu stapanteste peste cer si pamant pentru ca El este 
Creatorul, tot asa si omul va stapani peste animale, pesti si pasari. Aceste aspect arata una dintre asemanarile 
omului cu Dumnezeu, stapanirea. Dumnezeu stapaneste cerurile si pamantul iar omul stapaneste peste 
pamant pentru ca insusi Dumnezeu l-a insarcinat.

Un alt aspect care reflecta asemanarea cu Dumnezeu, este faptul ca fiinta umana nu a fost creat 
singur dupa cum Dumnezeu nu este singur, este singurul Dumnezeu, da, dar sunt trei persoane diferite, iar 
daca sunt trei inseamna ca se relationeaza, cei trei actioneaza ca si Unul singur, fiecare isi conserva 
individualitatea si fara indoiala ca individualitatea celor trei se uneste in una singura, in gandire, sentiment si 
actiune. Este un mister ce mintea umana nu poate intelege, dar Dumnezeu creind fiinta umana a spus „ Sa 
facem om dupa chipul si asemanarea Noastra.” Adica vrea sa spuna ca nu a dorit sa il creeze singur pentru 
ca in acest fel ar putea sa cada in mrejele egoismului, sa ii facem barbat si femeie, pentru ca intre ei sa existe 
relatie si intre noi. Aici gasim asemanarea morala intre noi si Creatorul nostru. Unde sunt unul sau doi, 
trebuie sa existe relatii, si unde exista realtii, trebuie sa existe drepturi si responsabilitati, iar aici intra in 
scena moralitatea, care are de a face cu relatiile. Moralitatea este capacitatea de a distinge intre corect si 
incorect, intre ce este rau si bine. In Geneza 9,6 gasim un loc in care se exprima moralitea intr-o forma 
explicita asociata cu asemanarea cu Creatorul:

„6Dacă varsă cineva sângele omului, şi sângele lui să fie vărsat de om; căci Dumnezeu a făcut pe 
om după chipul Lui.”

Iti dai seama aspecutul moral ce implica asemanarea cu Dumnezeu. Dar mai exista un alt text, Iacov 
3,9 unde spune:

„9Cu ea binecuvântăm pe Domnul, şi Tatăl nostru, şi tot cu ea blestemăm pe oameni care sunt făcuţi  
după asemănarea lui Dumnezeu.”

Adica, asemanarea cu Dumnezeu pentru Iacov implica si folosirea limbii in relatiile umane, pentru 
bine sau pentru rau. Deci moralitatea este parte din crearea noastra si este facuta dupa asemanarea cu 
Dumnezeu. 

Dar ce este o fiinta morala? Pentru a raspunde trebuie sa intelegem ce este valoarea morala. Morala 
se defineste tot ceea ce ajuta fiinta umana sa se realizeze pe baza dignitatii persoanei sale. Valoarea morala 
conduce la binele moral si are de a face cu un complex de reguli care defineste comportamentul uman. 
Aceste comportament se compune din obiceiuri si fapte si are posibilitatea de a alege intre toate posibilitatile 
care i se ofera in fiecare situatie.

Valoarea morala ii da posibilitatea analizei, de a fi uman, cu vointa si libertatea sa. Fara indoiala a 
trai in minciuna, a folosi violenta, sau a comite o infractiune, degradeaza persoana, deterioreaza fiinta 
umana, il face inuman. Dincontra, actiunile morale cum ar fi, trairea adevarului, a actiona cu sinceritate, a 
cauta inplinirea dreptatii, toatea aceste inalta fiinta umana. 

Partea a treia a acestui studiu, are de a face cu faptul ca moralitatea nu este numai a sti ce este bine si 
rau in relatiile umane. Conceptul de moralitate este mult mai profund si are de a face cu recunoasterea ca 
toate fiintele umane suntem partea in aceeasi familie si avem acelasi sange. Fapte 17,26:



„26El a făcut ca toţi oamenii, ieşiţi dintr-unul singur, să locuiască pe toată faţa pământului; le-a 
aşezat anumite vremuri şi a pus anumite hotare locuinţei lor”

Aici gasim o puternica explicatie morala, toti suntem frati, intre fiintele umane nu pot exista nici un 
tip de bariere, bogati, saraci, albi, negri, galbeni, mexicani, brazilieni, etc. toti provenim din Adam si Eva si 
prin venele noastre curge acelasi sange. Acesta nu este numai o problema spirituala si este chiar pura 
realitate. De aceea violenta, nedreptatea si inegalitatea intre fiintele umane este un atentat la valoarea morala 
a omului. Pe zi ce trece conceptul rasial, politic sau economic ridica ziduri intre fiintele umane, omul pierde 
dignitatea umana degradandu-se a un nivel inferior al animalului. Prov. 14,31 spune:

„31Cine asupreşte pe sărac, batjocoreşte pe Ziditorul său, dar cine are milă de cel lipsit, cinsteşte pe 
Ziditorul său”

Teoria selectiei speciilor a lui Darvin contrazice conceptia biblica, pentru ca aceasta teorie arata ca 
supravietuiesc numai cei puternici, iar cei slabi nu sunt altceva deca scari pe care ci puternici calca pentru a 
putea urca si supravietui. Acest fapt este total impotriva principiilor morale ale creatiunii facute de 
Dumnezeu este chiar imoral, de aceea a renunta a crede in creatiunea unui Dumnezeu drept implica a 
renunta la tot ce este moral si a lasa fiintele umane sa se distruga unul pe altul, supravietuind numai cei mai 
puternici.

Partea a patra a studiul are de a face cu caracterul lui Dumnezeu. Unul dintre aspectele prin care 
omul a fost creat dupa chipul si asemanarea lui Dumnezeu este caracterul. Cand Adam si Eva au iesit din 
mainile creatoare a lui Dumnezeu, aveau un caracter perfect, dar pacatul a facut ca acest caracter sa fie 
deformat. Astazi din pacate suntem numai o umbrire a caracterului lui Dumnezeu, o caricatura groteasca, iar 
Isus a venit in aceasta lumea chiar  pentru a reproduce caracterul lui Dumnezeu in fiinta umana. In prima sa 
predica cunoscuta ca si predica de pe munte spune ceeace spune in Matei 4,44-48:

„44Dar Eu vă spun: Iubiţi pe vrăjmaşii voştri, binecuvântaţi pe cei ce vă blestemă, faceţi bine celor 
ce vă urăsc, şi rugaţi-vă pentru cei ce vă asupresc şi vă prigonesc, 
45ca să fiţi fii ai Tatălui vostru care este în ceruri; căci El face să răsară soarele Său peste cei răi şi peste cei  
buni, şi dă ploaie peste cei drepţi şi peste cei nedrepţi. 
46Dacă iubiţi numai pe cei ce vă iubesc, ce răsplată mai aşteptaţi? Nu fac aşa şi vameşii? 
47Şi dacă îmbrăţişaţi cu dragoste numai pe fraţii voştri, ce lucru neobişnuit faceţi? Oare păgânii nu fac la 
fel? 
48Voi fiţi dar desăvârşiţi, după cum şi Tatăl vostru cel ceresc este desăvârşit.”

O prietene, cum oare putem iubi dusmanii nostri?  Cu caracterul cu care ne-am nascut este imposibil, 
este nevoie de puterea trasformatoare a lui Hristos care sa ne recupereze imagine lui Dumnezeu pe care am 
pierdut-o datorita pacatului. Acest drum este unul lung si dureros numit sfintire, un proces de invatare in 
fiecare zi cu Isus, desi cu tendita continua de a cadea totusi prin puterea lui Dumnezeu ridicandu-ne si 
continuand drumul nostru , si astfel incetul cu incetul caraterul lui Dumnezeu sa inceapa sa fie reprodus in 
fiinta umana. 

Ajungem la sfarsitul acestui studiu, vorbind despre moralitate si resposabilitate. Fapte 17,30-31 
spune:

„30Dumnezeu nu ţine seama de vremurile de neştiinţă, şi porunceşte acum tuturor oamenilor de 
pretutindeni să se pocăiască; 
31pentru că a rânduit o zi, în care va judeca lumea după dreptate, prin Omul, pe care L-a rânduit pentru 
aceasta şi despre care a dat tuturor oamenilor o dovadă netăgăduită prin faptul că L-a înviat din morţi..."”



Aici se vorbeste de judecata, adica plata responsabilitatii. Libertatea este relationata cu dreptul de 
alege, dar dreptul de alege este legat cu raspunderea pentru faptele noastre facute. Acest fapt este universal 
nu este necesar sa fii religios pentru a-l accepta, este parte din etica umana, orice actiune are o consecinta. 
Cu Dumnezeu nu poate fi diferit, el ne-a creat liberi, putem sa alegem, dar mai devreme sau mai tarziu va 
trebui sa raspundem pentru forma in care am actionat. In Matei 25,31-40 Isus prezinta o parabola pe care 
doresc sa o prezint:

„31"Când va veni Fiul omului în slava Sa, cu toţi sfinţii îngeri, va şedea pe scaunul de domnie al  
slavei Sale. 
32Toate neamurile vor fi adunate înaintea Lui. El îi va despărţi pe unii de alţii cum desparte păstorul oile de 
capre; 
33şi va pune oile la dreapta, iar caprele la stânga Lui. 
34Atunci Împăratul va zice celor de la dreapta Lui: ,Veniţi binecuvântaţii Tatălui Meu de moşteniţi  
Împărăţia, care v-a fost pregătită de la întemeierea lumii. 
35Căci am fost flămând, şi Mi-aţi dat de mâncat; Mi-a fost sete, şi Mi-aţi dat de băut; am fost străin, şi M-aţi  
primit; 
36am fost gol, şi M-aţi îmbrăcat; am fost bolnav, şi aţi venit să Mă vedeţi; am fost în temniţă, şi aţi venit pe 
la Mine.' 
37Atunci cei neprihăniţi Îi vor răspunde: ,Doamne, când Te-am văzut noi flămând, şi Ţi-am dat să mănânci? 
Sau fiindu-Ţi sete, şi Ţi-am dat de ai băut? 
38Când Te-am văzut noi străin, şi Te-am primit? Sau gol, şi Te-am îmbrăcat? 
39Când Te-am văzut noi bolnav sau în temniţă, şi am venit pe la Tine?' 
40Drept răspuns, Împăratul le va zice: ,Adevărat vă spun că, ori de câte ori aţi făcut aceste lucruri unuia din 
aceşti foarte neînsemnaţi fraţi ai Mei, Mie mi le-aţi făcut.”

Iti dai seama, la judecata finala, Dumnezeu ne va judeca cu privire la forma in care ne comportam cu 
ceilalti, in special cu cei care sunt in dezavantaj, Dumnezeu o relationeaza aceasta cu responsabilitatea 
morala a fiecaruia. Acest fapt trebuie sa il analizam cu seriozitate, suntem liberi, diferiti de animale care sunt 
sclavii propiilor lor instincte, noi suntem liberi, dar libertatea cere raspundere pentru faptele facute. Intr-o zi 
va trebui sa raspundem pentru faptele noastre facute petru bine sau pentru rau. Gandeste bine si analizeaza 
cu atentie aceasta.
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